
Рашит Султанович Хабиров
башкирский живописец
заслуженный художник Республики Башкортостан 

[bookmark: _GoBack]Хабиров Рашит Султанович родился 13 июля 1953 года в городе Стерлитамаке Башкирской АССР. Первые шаги в изобразительном искусстве сделал в Уфимской детской художественной школе №2.
Р.С. Хабиров получил замечательное профессиональное образование в Московской средней художественной школе при Московском государственном художественном институте им. В.И. Сурикова (1965-1971), окончив затем, в 1977 году, отделение станковой живописи этого института (мастерская народного художника РСФСР,  члена-корреспондента Академии художеств СССР, профессора В.Г. Цыплакова).
После института прошел службу в армии (1978-1980 гг.) 
С 1977 года – активный участник всесоюзных, всероссийских, зарубежных, республиканских и многих других выставок. 
В 1980 году вступил в Союз художников СССР.
С 1983 года – участник групп живописцев, работавших в доме творчества «Академическая дача» им. И.Е. Репина. С 1992 года регулярно выезжает для работы на пленэре в окрестности дома творчества, где создал несколько серий живописных произведений.
В активе Р.С. Хабирова - участие в масштабных международных и российских выставочных проектах: «Победа» (2005, 2015) в Москве, «Единение» (2007) в Нижнем Новгороде, «Лики России» (2016-2017) в Архангельске и др. 
Р.С. Хабиров объехал с персональными выставками ряд городов европейских стран (Польша, Германия, Великобритания, и др.). 
Награжден Серебряной и Золотой медалями «Духовность. Традиции. Мастерство» Союза художников России, Серебряной медалью «Достойному» Российской академии художеств.  
Большая серия произведений Р.С. Хабирова воплощает тенденцию изобразительного искусства Башкирии, направленную на отражение национальных тем и колорита жизни народа. Живопись Рашита Хабирова – яркое явление в изобразительном искусстве республики. 
Многие произведения художника находятся в собственности Министерства культуры Башкирии, Башкирского государственного художественного музея им.  М.В. Нестерова, Национального музея республики Башкортостан, Башкирского государственного театра оперы и балета, в частных собраниях и галереях России, Великобритании, Польши, Германии, Франции и других стран.  





