Рыбакова Ирина Владимировна Член-корреспондент РАХ. Заслуженный художник России. Член Союза художников России.
Живёт и работает в Костроме.
Родилась в г. Вышний Волочёк Калининской (ныне Тверской) области рядом с Академической дачей художников им. И.Е. Репина.
Постоянный участник зарубежных, всероссийских, международных, региональных выставок и пленэров. Персональные художественные выставки проходили в Костроме, Москве, Санкт-Петербурге, Судиславле, Шарье, Вышнем Волочке, Иваново, Ярославле, Ставрополе, Плёсе, Звенигороде, Тарусе, Коломне, Мюнхене, Пекине, Баку.
Куратор всероссийского пленэра «Грачи прилетели – ХХI век» в рамках которого было организовано три пленэра в Костроме, в том числе международный с участием художников из США, и два пленэра в Санкт-Петербурге. Куратор художественного российско-испанского проекта «Каталония глазами российских художников».
С 2010 г. член Совета по экспозиционно-выставочной деятельности музеев области при Администрации Костромской области. Неоднократный член жюри различных всероссийских, областных и региональных творческих конкурсов живописи и декоративно-прикладного искусства. Вице-президент арт-клуба «Традиция».
Произведения художника находятся в собрании художественных музеев Костромы, Могилёва и Бялинычей (Белоруссия), Санкт-Петербурга, Вышнего Волочка, Плёса, народной галереи в пос. Солнечный Вышеволоцкого р-на Тверской области, Тарусы, Коломны и др. Работы художника экспонировались в картинных галереях США, Франции, Великобритании, Германии, Кувейта, Черногории, Хорватии, Китая, Кипра, Испании, Белоруссии, России.
Награждена ведомственной медалью Министерства Обороны РФ «За укрепление боевого содружества»; грамотой Министерства Обороны РФ «За личные заслуги в создании высокохудожественных произведений живописи, активное участие в организации выставок, посвящённых 68-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне, принёсших широкое общественное признание»; Почётной грамотой Министерства культуры РФ; серебряной медалью Союза художников России «Духовность. Традиции. Мастерство»; Серебряной медалью Творческого союза художников России «За вклад в отечественное изобразительное искусство»; медалью Федерации профессиональных художников «За вклад в искусство»; Памятным знаком Российского Союза Ветеранов «75 лет. За оборону Севастополя»; медалью великомученика Феодора Стратилата Костромской епархии; медалью «100 лет ВЧК КГБ ФСБ»; юбилейной памятной медалью министерства Обороны РФ «100 лет Рабоче-Крестьянской Армии и Флота».
Имеет многочисленные награды, дипломы, премии и поощрения различных организаций, фондов, творческих союзов, министерств и ведомств.
