Что такое «вердюра», и почему этот жанр лег в основу темы Третьей российской триеннале современного гобелена в музее «Царицыно»
Самой большой и известной коллекцией шпалер, созданных в известных европейских мастерских по картонам выдающихся художников, в России обладает Государственный Эрмитаж. К московским собраниям относятся коллекция шпалер Шереметевых, находящаяся в загородном дворце «Кусково»,  и коллекция музея-заповедника «Царицыно». 

Наряду с произведениями советских художников – наиболее многочисленной части коллекции, в собрании музея находятся произведения современных художников-ткачей. Самыми ценными в коллекции музея, безусловно, являются  уступающие по численности, но составляющие историко-культурную основу этой части коллекции декоративного искусства, западноевропейские шпалеры XVI – XVIII веков. 

Подмосковная резиденция Екатерины II после её смерти не была достроена и никогда не обладала дворцовыми интерьерами. После масштабной реконструкции 2005-2007 годов Хлебного дома и Большого дворца Министерством культуры и правительством Москвы было принято решение о необходимости включения в постоянную экспозицию музея произведений западноевропейского шпалерного ткачества. Специально для парадных залов Большого дворца были преданы из РОСИЗО (государственного музейно-выставочного центра) и приобретены ЭФЗК (экспертно-фондовой закупочной комиссией) шпалеры, представляющие наиболее значимые центры шпалерного ткачества: Фландрию и Нидерланды.  Эти подлинные шедевры ткачества являются предметами гордости всей нашей коллекции. Двенадцать шпалер относятся к виду, называемому «вердюрами». 
Термин «вердюра» происходит от фр. Verdure – зелень, трава, листья и «Tapisserie de verdure» - тканых композиций с изображениями птиц и животных на фоне природы. В XVI веке такие шпалеры пользовались большой популярностью и служили украшениями дворцовых интерьеров. В течение XVI века изображения зеленых растений, деревьев, птиц и животных на вердюрах становились более натуралистичными. Условность и повышенная декоративность их трактовки, характерные для ранних европейских шпалер, смягчились тщательно проработанным рисунком  и более сложным колоритом. 

Находясь под огромным влиянием живописи и декорационно-театрального искусства, композиционные и художественно-стилевые особенности шпалер претерпели определенные изменения. На смену фризообразному расположению фигур, помещенных в условное пространство, или фигурам, изображенным на фоне сложных архитектурных декораций, в начале XVII века приходят композиции на мифологические и исторические сюжеты с пейзажным фоном. Это ещё не «вердюра» в чистом виде, а лишь этап развития шпалер, в которых все большую роль играет пейзаж.

Благодаря творчеству французских живописцев Никола Пуссена (1594 - 1665) и Клода Лоррена (1600 - 1682),  к середине XVII века пейзаж сложился как самостоятельный жанр в станковом искусстве и оказал влияние на дальнейшее развитие декорационного и декоративно-прикладного искусства вообще и шпалер в частности. Подобно композициям героических пейзажей Пуссена и лирических идеализированных пейзажей Лоррена, композиции шпалер соединяют в единое целое изображения деревьев, водоёмов и родников, текущих среди камней и кустов. Принципы кулисного построения также находятся в русле классического пейзажа. 

К концу XVII века вердюра, наравне с библейским, мифологическим и историческим жанрами, становится самостоятельным жанром в шпалере и достигает наивысшего расцвета. Под воздействием живописи и фресок сложились и её особенности:

1.
В основу композиции ложится уже сформированный принцип построения классического пейзажа: чередование пространственных планов разделяется на три пространственных слоя. Для усиления иллюзии перспективы в композицию включаются архитектурные мотивы.

2.
Колористическая гамма шпалер-вердюр строится на сочетании холодных синих, зеленых и голубых тонов неба, воды и зелени и тёплых терракотах земли и стволов деревьев. Декоративную функцию выполняют  красные, оранжевые, золотые цвета в опереньях птиц и трактовке цветущих растений.

Мотивы и сюжеты

1. При Дворах и усадьбах, как правило, устраивали зверинцы и птичники – предмет особой гордости хозяев. Особенно редкие привезенные с Востока птицы и животные - популярный мотив в живописи и иллюстрированных научных изданиях разных стран, посвященных флоре и фауне. Вердюры также населяются животными и птицами, размещенными как на переднем плане, так и в кронах деревьев.

2. Вердюры с изображением аллегорических фигур и мифологических персонажей – довольно распространенное явление. Для этих шпалер характерен идиллический строй, гармония мифологических фигур и идеальной природы. Несмотря на частое различие в масштабе изображенных фигур по отношению к окружающему пейзажу, в композициях доминирует пейзаж. 
3. Изображения регулярного или пейзажного парка характерны для целого ряда шпалер, созданных  в первые десятилетия XVIII века.    В отличие от композиций вердюр предшествующего времени, в композициях данных шпалер центральное место отведено архитектуре. Они представляют архитектурно-парковый пейзаж или вид на архитектурный ансамбль, открывающийся в кулисном пространстве деревьев с пышными лиственными кронами.
4. Вердюры-пасторали или жанровые сцены.

Господствующий во второй половине XVIII века стиль рококо дает новые образцы и эстетические предпочтения. Популярные произведения Ланкре, Буше и Фрагонара оказывают непосредственное влияние на развитие шпалер-вердюр.  В них сохраняется доминирующее положение пейзажа с большим деревом на переднем плане и изображением водной стихии.  Мифологические персонажи заменяются изображениями мужчин, женщин и детей, характер одежд которых говорит об их социальном положении и роде занятий. 

Помимо композиционных и декоративных особенностей шпалер-вердюр немалый интерес представляет их содержательная сторона. Аллегорический подтекст, заложенный в шпалерах-вердюрах, находит параллели в изобразительном искусстве  и литературе, неразрывно связанных между собой. Среди литературных памятников эпохи барокко и классицизма, оставивших в европейской культуре целый шлейф поэтических образов, наиболее полно тему садов и парков раскрыл французский поэт Жак Делиль в поэме «Сады или искусство украшать сельские виды» (1782).

Какое множество возможностей дает

Соседство близкое деревьев, трав и вод!

Нам нравится смотреть, как грустно и красиво

Склонясь к воде в волнах купает ветви ива,

Иль, как через поток соединясь, плетет

Высокая лоза сплошной узорный свод,

И в зелени воды, сквозь заросли густые

Сверкают проблески и блики золотые.

Река, питая их, деревья молодит,

Они же придают ей живописный вид,

И в этом дружеском и радостном обмене

Рождается пейзаж, ласкающий нам зренье

И построением, и сочностью письма.

Актуален ли жанр шпалеры-вердюры в наши дни? Чем привлекателен он для художников? Нужны ли подобные произведения современным зрителям? Что нового, и в какой форме может донести художник зрителю, создавая произведения художественного ткачества в жанре вердюры? И, наконец, нужна ли вердюра в современном интерьере жилого или общественного здания? Эти вопросы послужили отправной точкой при выборе темы Третьей российской триеннале современного гобелена в музее «Царицыно». Триеннале не только познакомит посетителей экспозиции с жанром вердюры, но и поможет найти ответы на столь важные для современного декоративного искусства и искусства авторского художественного ткачества вопросы.
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